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СО ЦІ А ЛЬ НІ МЕДІА ЯК ІНСТРУ МЕНТ ДОС ЛІ ДЖЕН НЯ 
ПРО БЛЕМ РЕГІ О НА ЛЬ НО ГО РОЗ ВИТ КУ

Стаття при свя чена мето дич ним аспек там побу дови сис теми об’єк тив ного оці-
нювання інфор ма ції соці аль них мереж у про цесі дос лі дження про блем регі о-
наль ного роз витку, впливу інфор ма ції соці аль них мереж на окре мих інди ві ду у мів 
і соці альні групи, ролі у цих про це сах інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів біб-
лі о тек.
Клю чові слова: соці альні мережі, соці альні рухи, гро мадська думка, регі о наль-

ний розвиток.

Со ці альні мережі стрімко транс фор му ва лися в один з най важ ли ві ших 
кому ні ка цій них інстру мен тів сьо го дення та стали новою фор мою пов но-
цін них мас-ме діа.

Один з най важ ли ві ших аспек тів роз витку соці аль них медіа, який 
біль шість дос лід ни ків мусить кон с та ту ва ти, – темпи цього про цесу сьо год-
ні настільки швидкі, що часто випе ре джа ють від по відні нау кові дос лі-
дження. Тож для того аби вивчення соці аль них медіа було ефек тив ним, 
нау ковці особ ли ву увагу повинні при ді ляти широ ким уза галь нен ням щодо 
дов го тер мі но вих перс пек тив їхнього розвитку.

Дос лід ники, які в середині 50-х років ХХ ст. уперше ввели до нау ко-
вого обігу поняття «соці аль ні мережі», поз на ча ючи ним сус пільні струк-
тури, навряд чи уяв ляли, що півс то ліття потому ця ідея буде реа лі зо вана 
та роз ви нута на ціл ком іншому тех ніч ному рівні, коли завдяки роз витку 
інфор ма цій них тех но ло гій пере д у мови до ство рення при нци пово нових 
форм кому ні ка цій між людьми та сус піль ними гру пами отри мали мож ли-
вість свого вті лення у сус пільне життя.

Гло ба лі за ційні про цеси та під ви щення мобіль ності насе лення потре-
бували ство рення нових кана лів для зв’язку та коор ди на ції дій. Від по віддю 
на ці запити став стрім кий роз ви ток пер со наль них ком п’ю те рів (ПК) 
та мережі Інтер нет – голов них тех ніч них пере д у мов появи соці аль них 
мереж у сучас ному вигляді. Роз ви ток соці аль них мереж, як під крес лю ють 
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дос лід ники, визна чив значну транс фор ма цію сус піль ної сві до мості та на-
віть меха ніз мів мис лення людей [1].

Нині функ ці о ну вання соці аль них мереж стало невід’єм ною скла до вою 
полі тич ного про цесу майже у всьому світі, знач ною мірою впли нувши 
на сучасну полі тичну куль туру загалом.

Ін тен си фі ка ція інфор ма цій них обмі нів у сус піль стві потребує ство рення 
та вдос ко на лення над ій них і загаль но до ступ них засо бів сус піль ної 
кому ні ка ції. Сис тема таких кому ні ка цій, явля ючи собою інфра струк туру 
інфор ма цій них обмі нів у рам ках наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, 
потребує під тримки та регу лю вання наці о наль ними орга ні за ційно-пра-
во вими та тех ніко-тех но ло гіч ними засо бами з боку дер жави. Ефек тив ність 
такого регу лю вання прямо зале жить від роз уміння спе ци фіки функ ці о ну-
вання цієї сис теми. Соці альні ж мережі ста ють дедалі більш зна чу щою 
її скла до вою, тож увага дос лід ни ків до цієї тема тики вигля дає сво є час ною.

Особ ли вості вико рис тання біб лі о теч ними уста но вами мож ли вос тей 
соц ме реж як інно ва цій ної основи для під ви щення рівня задо во лення 
інфор ма цій них запи тів корис ту ва чів, про су вання влас них про дук тів 
і пос луг при вер тає увагу бага тьох біб лі о те коз нав ців.

Се ред дос лід ни ків, які остан нім часом зосе ре джу вали увагу на різ них 
аспек тах озна че ної про блеми, зок рема на вико рис танні соц ме реж біб лі о-
теч ними під роз ді лами з метою рек ла му вання своїх про дук тів, – Г. Була хова 
[2]; особ ли вос тях поши рення інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів біб лі о-
 тек за допо мо гою соці аль них мереж, питан нях інфор ма цій ної без пеки – 
Н. Вітушко [3], А. Вітушко [4], Л. Чер нявська [5] та ін. При цьому швидкі 
темпи роз витку та транс фор ма ції мере же вих тех но ло гій та самої інтер нет-
спіль ноти став лять перед нау ков цями нові питання сто совно особ ли вос тей 
їхнього сус піль ного функ ці о ну вання, тим більше що ця в неда ле кому 
мину лому вір ту аль на спіль нота сьо годні дедалі час тіше демон струє волю 
та мож ли вості до реаль них сус пільно-по лі тич них дій. Це спів то ва риство, 
як зазна чає В. Горо вий, набу ває «...само ус ві дом лення, від чуття реаль ної 
сили, реаль них мож ли вос тей впливу на вла ду… Це спів то ва риство вже 
сьо годні може мобі лі зу ва тися без особ ли вої тру до зат рат ної, три ва лої 
під го товки, вико рис то ву вати будь-який спри ят ли вий при від для орга ні зо-
ва ного висту пу» [6, с. 76].

Саме роз ви ток аль тер на тив них засо бів кому ні ка ції, зок рема соці аль них 
мереж і бло гос фери, дає новий поштовх подаль шому роз витку сус піль них 
рухів різ но ма ніт ної спря мо ва ності.
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Як під крес лю ється у статті, опуб лі ко ва ній в American Behavioural 
Scientist, корис ту вання соці аль ними мере жами пере бу ває у пря мому 
зв’язку з рів нем полі тич ної актив ності людини, особ ливо серед молоді. 
Дос лі дження демон стру ють, що чим актив ніша людина в соці аль них 
мере жах, тим більш імо вірно вона бра тиме участь у акціях про тесту, 
демон стру ючи активну полі тичну пози цію.

Та ким чином, дос лі дження остан ніх років чітко пока зу ють зв’я зок між 
соці аль ними мере жами та мобі лі за цією про тес ту валь ни ків [7].

Вод но час, як кон с та ту ють, напри клад, автори звіту «Соці альні зміни 
та мере жеве спів то ва риство Росії» (Social Changeand the Russian Network 
Society), редак тор пор талу Global Voices Г. Асмо лов і глава орга ні за ції 
«Інте рнь юс» Д. Мак ле дер, зрос та юча по пуляр ність соці аль них мереж 
на медіа-ринку сприяє актив ному роз витку тра ди цій них ЗМІ і гро ма-
дянсь кого сус піль ства, а зрос та юча кіль кість бло ге рів та інтер нет-ко рис ту-
ва чів сти му лю ють дер жавні інсти ту ції до більш опе ра тив ного вико нання 
своїх функ цій від по відно до зако но дав чих норм [8].

Бло гос фера та соці альні мережі, будучи дос туп ними й поши ре ними, 
поєд ну ють пере січ них гро ма дян сучас ного сус піль ства і є сво є рід ним 
баро мет ром сус піль них від но син. З огляду на це соці альні мережі варто 
сприй мати як один з важ ли вих інстру мен тів дос лі дження сус піль них 
проблем.

По тен ціал цього інстру менту визна ча ється насам пе ред тим, що 
соці альні мережі – не просто нова форма ЗМІ або форма пошуку та філь -
т ра ції кон тенту, а це нова форма масо вої та пуб ліч ної кому ні ка ції, головна 
особ ли вість якої – інте рак тив ність (на від міну від інших форм масо вої 
та пуб ліч ної кому ні ка ції, ролі адре сата та адре санта дос тупні кож ному 
з учас ни ків кому ні ка ції). Ефек тив ність вико рис тання соці аль них мереж 
і перс пек тив ність подаль шого роз витку цієї форми сус піль ної кому ні-
ка ції під тве р джу ється як її актив ною інтег ра цією до загаль ної сис теми 
полі тич них кому ні ка цій (соці альні мережі вико рис то ву ються орга нами 
влади, полі тич ними пар ті ями, гро мадсь кими орга ні за ці ями, окре мими 
соці аль ними акти віс тами тощо), так і вико рис тан ням їх у еко но міч ній 
сфері (авто ма ти за ція мене дж менту тощо).

Зро зу міло, що перс пек тиви роз витку нових кому ні ка цій них засо бів 
інфор ма цій ної епохи пере бу ва ють у тіс ному вза є мо з в’язку з еко но міч ними 
про це сами, гло ба лі зо ва ним індуст рі аль ним вироб ницт вом і від по від ною 
полі тич ною прак ти кою як визна чаль ним чин ни ком тво рення «пор т ре та» 
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сучас ного сус піль ства. Проте цей зв’я зок вияв ля ється не так у вико рис-
танні Мере жі в комер цій них цілях, як у тому, що соці альні мережі ста ють 
засо бом зво рот ного зв’язку між вла дою й сус піль ст вом, яке з роз вит ком 
кому ні ка цій них мереж отри мує додат кові важелі впливу на пере біг 
полі тич них та еко но міч них процесів.

Щоб про і люст ру вати важ ли вість соці аль них мереж у сис темі 
полі тич них кому ні ка цій дос та т ньо від зна чити, що сьо годні пуб лі ка ція 
на осо бис тій сто рінці полі тика або дер жав ного чинов ника сприй ма ється 
сус піль ст вом як його офі ційна заява та слу жить осно вою для подаль шої 
транс ля ції тра ди цій ни ми ЗМІ.

Для інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів біб лі о тек соці альні медіа 
ста ють інстру мен том, що дає змогу при належ ному під ході до ана лізу 
та філь т ра ції поши рю ва ної ними інфор ма ції робити дос то вірні висновки 
та уза галь нення щодо най різ но ма ніт ні ших аспек тів сус піль ного життя, 
нейт ра лі зу ючи спе ку ля тивні та від верто про па ган ди стські сто рони медіа-
кон тенту.

При цьому варто мати на увазі, що, як наго ло шу ють окремі дос лід ники, 
«в Укра їні пот реби соці уму – це не лише якіс ний кон тент і прав дива інфор-
ма ція. Це також тво рення єди ної інфор ма цій ної плат форми – прос тору 
пере тину, а отже, об’єд нання й орга ні за ції всіх суб’єк тів сус піль них 
змін» [9].

Прик ла дом вико рис тання соці аль них медіа в інфор ма ційно-ана лі-
тич ній діяль ності біб лі о теч них під роз ді лів можуть слу жити, зок рема, 
дос лі дження особ ли вос тей регі о наль ного роз витку, які стали одним 
з важ ли вих напря мів діяль ності СІАЗ НБУВ.

Сус пільна акту а лі за ція від по від ної про бле ма тики, обу мов лена полі -
тич ними поді ями остан ніх років в Укра їні, робить ці дос лі дження 
особ ливо цін ними для подаль шого роз витку наці о наль ного інфор ма-
цій ного простору.

Прик ла дом дос лі дження кон тенту соці аль них медіа у співс тав ленні 
з висвіт лен ням ана ло гіч них тем тра ди цій ними ЗМІ для ана лізу та про гно-
зу вання пере бігу сус пільно-по лі тич них та еко но міч них про це сів у регі о нах 
став, зок рема, ряд ана лі тич них мате рі а лів, під го тов ле них під роз ді лом.

Се ред них – статті, при свя чені оцінюванні роз витку сепа ра ти стсь ких 
тен ден цій у Закар патті (на при кладі русинсь кого руху) [10]; мате рі али 
про кримсь ко та тарсь кий рух як фак тор впливу на пере біг укра ї нсько-
ро сійсь кого кон ф лікту [11]; висвіт лення подій, пов’я за них із соці аль ним 
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про тест ним рухом і зрос тан ням теро рис тич ної актив ності в Одесь кій 
та Хар ківсь кій облас тях [12, 13]; оцінка соці ально-по лі тич ної ситу а ції 
у Мико ла ївсь кій та Херсонсь кій облас тях [14] тощо.

Усе біч ний регу ляр ний ана ліз про блем регі о наль ного роз витку – 
важ ли вий чин ник адек ват ної оцінки перс пек тив полі тич ної ста бі лі за ції 
в кра їні, і соці альні медіа у таких дос лі джен нях пос та ють як уні каль ний 
інстру мент, що дає змогу дос лід ни кові набли зи тися до роз уміння най ак ту а-
ль ні ших сус піль них викли ків, дійс ного стану речей у полі тиці, еко но міці 
та соці аль ній сферах, оми на ючи спо кусу заглиб лення у вто ринні – мані пу-
ля тивні, про па ган ди стсь кі – аспекти впливу ЗМІ на сус пільну сві до-
мість. Вод но час об’єк тив ний ана ліз ситу а ції у кра їні потребує вивчення 
саме таких аспек тів функ ці о ну вання соці аль них медіа, оскільки головне 
завдання біль шості з них – саме фор му вання гро мадсь кої думки через 
сво є рідну сус пільну міфо твор чість.

З огляду на це, акту аль ними вигля да ють дос лі дження, при свя чені 
впливу най більш резо нанс них сус піль них і полі тич них подій на онлайн-
ко му ні ка цію. Для Укра їни біль шість таких подій остан нього часу пря-
мо чи опо се ред ко вано пов’я зані з війсь ко вим кон ф лік том на Сході та 
пере бі гом інфор ма цій ної війни, тож увагу дос лід ни ків соці аль них ме-
реж при вер та ють про блеми їх від обра ження у сус піль ній думці та регі о-
нальні аспекти такого від обра ження.

Дос лі дження впливу війни на Дон басі на онлайн-ко му ні ка цію корис-
ту ва чів соці аль них мереж, зок рема, дає змогу сфор му вати уяв лення 
про рівень згур то ва ності сус піль ства, дина міку подо лання етно лінг віс-
тич них і полі тич них суперечностей між пред став ни ками різ них спіль-
нот, перс пек тиви подаль шої транс фор ма ції сус піль ної думки зі зна чу щих 
про блем сьо го дення.

Для того щоб дати від по віді на запи тання, як від різ ня ються пог ляди на ті 
чи інші акту альні сус пільні про блеми в різ них регі о нах кра їни, як регі о-
нальні, етно лінг віс тичні та полі тичні аспекти впли ва ють на полі тичну 
згур то ва ність сус піль ства, чи може, напри клад, уза галі війна слу жити 
фак то ром і ката лі за то ром дер жа вот во рення, дос лід ники мають змогу 
вико рис то ву вати дані про меж ре гі о нальну струк туру обміну дум ками 
в Інтер неті на полі тично зна чущі теми.

Про меха нізм подіб них дос лі джень ідеться, зок рема, у статті Д. Ду-
ва но вої та А. Нікольсько-Ржевсь кого «Роз ді ляй думки і заво йо вуй тери то-
рії: як війна на Дон басі роз ко лює націю».



506

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2016. Вип. 43

За допо мо гою пошуку за клю чо вим сло вом для полі тично зна чу щих 
тем дос лід ники визна ча ють коло гро мадсь ких спіль нот (дис ку сій них груп) 
в одній або кіль кох соці аль них мере жах, виді ля ють певну кіль кість запи сів 
на стіні корис ту ва чів і комен та рів, пов’я за них з висвіт лен ням від по від них 
питань. Вико рис то ву ючи налаш ту вання дати та часо вого поясу, а також 
місце про жи вання, яке зазви чай зазна чене в мере же вому про філі корис-
ту вача, можна побу ду вати панель щоден них спо сте ре жень у межах 
пев ного регі ону, що дає змогу спо сте рі гати зміни як у обсязі мере же вого 
спіл ку вання, так і в рівні між ре гі о наль ної фраг мен та ції та поля ри за ції. 
Дос лід ники допов нили дані, отри мані із соц ме реж, даними про кіль кість 
війсь ко вих втрат по облас тях, отри ма ними з дже рел в Інтер неті, а також 
соці ально-еко но міч ними показ ни ками облас тей України.

За допо мо гою серії ста тис тич них моде лей з ефек том фік со ва ного часу 
дос лід ники виявили, що пові дом лення про загиб лих спри яло під ви щенню 
онлайн-ак тив ності, про це гово рить кіль кість комен та рів. При цьому, 
від зна ча ють вони, пози тив ний ефект три ває не менше тижня і збе рі га-
ється при ско ро ченні спо сте ре жень до пері оду після початку про тес тів 
на Майдані.

Хоча новини про війсь кові втрати супро во джу ва лися зрос тан ням 
онлайн-ак тив ності по всій кра їні зага лом, регі о наль ний ана ліз (у роз різі 
облас тей) пока зав, що в захід них і централь них облас тях корис ту вачі 
більше спів чу вали втра там інших облас тей, тоді як онлайн-ак тив ність 
корис ту ва чів «ВКон так те» з Півдня та Сходу Укра їни під ви щу ва лася при 
обго во ренні втрат, які понесли їхні рідні регіони.

«Ці висновки узго джу ються з нещо дав нім екс пе ри мен таль ним дос лі-
джен ням М. Бау ера, А. Кас сара, Д. Хіті ло вої та Дж. Ген ріха, які виявили, 
що дос від війни зміц нює внут рі ш ньог ру пові інте реси, але змен шує довіру 
до чужо зем ців. Інфор ма ція про війсь кові втрати у кон к рет них облас тях 
може пос лу жити зміц ненню регі о наль ної іден тич ності, під ви щити 
почуття належ ності до вузь кої групи та спро во ку вати від чу ження щодо 
“інших”», – кон с та ту ють автори [15].

Та ким чином, висновки про те, що інфор ма ція про рівень війсь ко вих 
втрат не має знач ного впливу на рівень згур то ва ності корис ту ва чів 
соц ме реж та не може роз гля да тися об’єд ну ю чий фак тор для пред став ни ків 
Сходу та Заходу кра їни, можуть слу жити осно вою для про гно зів щодо 
впливу на мере жеву спіль ноту іншого кола питань, не пов’я за них без по се-
ре д ньо з війсь ко вими діями та інфор ма цій ною вій ною. Дос лід ники, допус-
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ка ючи, що в сфері спіл ку вання в соці аль них мере жах війна не згур то вує 
укра ї нсь ких корис ту ва чів (зок рема, мережі «ВКон так те»), під крес лю ють, 
що акту аль ність інфор ма цій них при во дів та актив ність їх висвіт лення 
у мас-ме діа у цілому сприяє актив ності онлайн-ко рис ту ва чів, однак часто 
це сто су ється саме регі о наль ної, а не загаль но на ці о наль ної кому ні ка ції.

З огляду на це вели кого зна чення набу ває дос лі дження кон тенту про ти-
леж них за іде о ло гіч ним забарв лен ням ресур сів, що в резуль таті й дає 
мож ли вість нау ков цям робити висновки якщо і не 100-відсотково об’єк-
тивні, то хоча б набли жені до реаль ності. При кла дом такого під ходу 
й можуть слу жити пуб лі ка ції СІАЗ, при свя чені про бле мам регі о наль ного 
роз витку, а озна кою його ефек тив ності – уті лення у життя про гно зів, які 
дають його спів ро біт ники.

Здійс нення моні то рингу інфор ма ції сто рі нок у соці аль них мере жах 
з пев ної про бле ма тики потребує від дос лід ника вико рис тання мето до ло гії, 
що від по ві дає кон к рет ному завданню, і часто може роз гля да тися як уні вер-
сальна лише в загаль них рисах. Також важ ли вим у цьому кон тексті пос тає 
роз уміння спе ци фіки різ них соці аль них мереж, особ ли вос тей тво рення 
кон тенту кон к рет них сто рі нок і спіль нот. Часто ця спе ци фіка не є оче вид-
ною, тому для її адек ват ного сприй няття та від обра ження дос лід нику 
корисно бути актив ним корис ту ва чем соц ме реж, уміти виді ляти 
необ хід ний для від по від ного дос лі дження сег мент мере же вої спіль ноти, 
окрес лю вати коло пуб ліч них сто рі нок і груп, моні то рингу кон тенту яких 
пот ре бує пос тав лене завдання.

Од нією з важ ли вих форм дос лі дження сус піль ної думки з пев них 
про блем та інфор ма цій них при во дів є ана ліз комен та рів корис ту ва чів 
до мате рі а лів, роз мі ще них на сто рін ках ЗМІ у соц ме ре жах. Це дає змогу 
отри мати уяв лення про акту аль ність інфор ма цій ного при воду та особ ли-
вості сприй няття про блеми пред став ни ками різ них соці аль них, полі тич них 
і регі о наль них спіль нот. При цьому дос лід нику варто мати на увазі, 
що навіть незнач ний інфор ма цій ний при від може стати ката лі за то ром 
актив ного обго во рення учас ни ками спіль ноти, що сто су ва ти меться більш 
широ кого кола про блем і вка зу ва тиме напрями подаль ших уза галь нень.

У загаль них рисах це можна про і люст ру вати таким при кла дом. Ви дання 
«Вес ти» на своїй сто рінці в мережі «ВКон так те» пові дом ляє: «В Закар па тье 
из-за селе вых пото ков смыло дорогу на Дро гоб рат. Турис там при шлось 
про би раться пеш ком, а мно гие из них опоз дали на поезд. Дру гие просто 
вынуж дены были остаться в оте лях» (http://vk.com/wall-52233542_438668). 
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Обго во рення цієї новини викли кає не дуже активну дис ку сію, але тези, які 
озву чу ють її учас ники, дають змогу робити висновки та уза галь нення щодо 
значно шир шого кола питань, ніж це перед ба чає інфор ма цій ний привід.

Так, корис ту вач Алек с андр Р.  пише: «П оп илили весь лес, в ыв езли 
в Польшу за валюту, а  те п ерь жалуются. Что же вы  ск лон не укре пл яете? 
Что же вы исследованиями не зан имаете сь . Это же  ваш дом, или 
опять Путин виноват?». Йому від по ві дає Мак сим В.: «Опос ре до вано 
вино ват.  Зна ешь такого Мед вед чука? Зна ешь, кем он при хо дится Путину? 
Зна ешь, чем Мед вед чук зани мался на Закар па тье? Тем, что ты уже 
озву чил». Таким чином питання еко ло гії логічно набу ва ють полі тич ного 
змісту. При кла дом того, як інші комен та тори вклю ча ють інфор ма цію про 
кон к ретну еко ло гічну про блему в більш широ кий сус піль ний кон текст, 
є і полі тично про во ка тив ний комен тар корис ту вача Lubov I.: «А раньше, 
когда слу ча лись такие при ро д ные явле ния, Дон ба сс… ока зы вал помощь 
запад ной Укра ине, а они теперь при шли нас уби вать. Какие люди доб рые». 
Як видно зі змісту комен таря та даних осо бис тої сто рінки корис ту вача, 
у цьому випадку комен та тор пред став ляє Донецьк. Зро зу міло, що озву чені 
думки у тому чи іншому вигляді поді ля ються пев ною час ти ною укра ї-
нсь кого сус піль ства, і дос лі джу ючи мере же вий «пор т рет» комен та то рів, 
вихо дячи з даних, роз мі ще них на їхніх пер со наль них сто рін ках, можна 
отри мати уяв лення про особ ли вості сприй няття соці ально-по лі тич них 
реа лій кра їни у різ них регі о нах, різ ними сус піль ними та віко вими групами.

Ко мен тар Lubov I. спо до бався кіль ком корис ту ва чам, серед яких і комен-
та тор Алек сандр Р. із Запо ріжжя, 1982 року наро дження. Сто рінки, на які 
під пи са ний корис ту вач, дають змогу робити попе редні висновки щодо 
його полі тич ної та гро ма дянсь кої пози ції, куль турних впо до бань тощо. 
Бачимо, напри клад, що, крім видання «Вес ти», Алек сандр Р. під пи са ний 
на сто рінку «Анти май дан», полі тич ний жур нал «США – Агрес сор» тощо. 
З огляду на те що голов ний акцент нашого дос лі дження роби ти меться 
на регі о наль ній спе ци фіці від обра ження соці ально-по лі тич них про блем 
у соці аль них медіа, звер немо увагу на пуб лічні сто рінки, що сто су-
ються Запо ріжжя – міста, яке пред став ляє комен та тор (насам пе ред нас 
цікав лять сто рінки з від носно широ кою ауди то рі єю). Це, у нашому 
випадку, «В городе Запо ро жье» (http:// v k. co m/public 60 1 77452)   (б л изько 
 10  тис. під писників) «Типичное Адекв ат ное Запорожье »  ( http://vk.com/
tpazp) (б ли зько 23 тис.   п ід пи сників), « Атипич ное  Запорожье»  ( htt p://v k .
c o m/ zp 1770 )  (близ ько 10  тис . під писників) . А на ліз кон тенту цих  с то р інок 
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і комента рів к ор истувачів  дає  змогу досл ід н ик ові робити певні висно вки 
щ одо дос лідж ув аних проблем.

Хара ктерно ,  що інші корис тувачі ,  які  погод ил ися з ком е нт арем Lubov I.,  
та кож є  пр едставник ами П івдня та Сходу  кр аїни. Узагальнюючи 
 особлив о сті  м ережевих « п ортретів» о кремих к ор ис тувачів,  вид ілених 
не в и па дк овим чин ом , а виход ячи зі  с піль них їхніх о собли восте й ,  до с-
лі дник має змогу набл иж а тися до висн овків щодо  ре ал ь ного «пор трета»  
 сучасн ого сусп іл ь ства у  всьому його різн ом а нітті. 

Т аким чином, інфо рма ційний п ри ві д,  що стос ув ався на перший п огляд 
 суто еко ло гі чних про блем о кремого регіон у ,  орган ічно ( або  ж,  навпаки, 
маніпу лятивно )  вб удовує ться у зага л ьну картину сус пільного  б уття всієї 
 к ра їни, ставлячи  пе ред д ос лідни ком  нові,  незав жди  очіку вані п р облем и. 

 Си туація н ав коло най більш  го стрих та акту ал ьних  про блем регіон а-
ль ного  р озвитку  ч ерез  с пецифіку такої  форми с оц і альної к ому нікації, 
як соці альні  ме режі, від ображає ться у них часто з р ів нем  о б’єктив н ості, 
якого не можуть  досягти традиційні  ЗМІ, саме через  замуче н ість до її 
від обр аження самих б ез посередніх  у ча сників  с ус пільних процес ів , 
що м ають можл и ві сть до трансл яції різ них п ог лядів і т о чок з о р у. 

Показовим та акт уаль ним при кл а дом цього є  ві доб ра ження у соці аль них 
медіа проблеми  незак о нн ого видо бу тку бурш тину в Україні,  зокрема 
на  Рівнен щи н і.  ЗМІ повідомл яють, що в  рі вненських  лі сах ств орено 
фактично «дер жаву в д ер ж аві» – так звана «Б урштинова респу бл іка » стала 
 сьогодні  глобаль ною українською  пробле мою, що  має згубні еко лог ічні 
наслідки та с творює «рег іон б ез зак оння  вс ередині кра ї ни » .

 Незважаючи на високий  рі в ень у ваги до  цієї проблеми з боку тради-
ційних ЗМІ,  саме соц іал ьні м ер ежі  дають дос лі днику більш  повний 
та  різ ностор о нній матер іал для а на лізу  ц ього явища.

Так, згадана проблема періодично вис в іт лю ється, зокрема, у  ма тер іалах 
п у блічної с то р інки «Т и пове Рівне» (http://vk.com/tipove_rv)  (п онад 
100 тис . п ід писників), на я кій з’яв ля ют ься р е по сти зі с то рінки  « К ло ндайк»  
(htt p: / /v k. com/amber.a mber)  (б лизько 4 0  тис.   під писників), що пов ністю 
при свя чена діяль ності ш ук ачів бурштину. Аналіз  кон тенту ц ієї сторінки 
та коментарів кори ст ув ачів дає з м огу отримати всеб і чну інфо рм ацію 
як  про  т ехнічні о с обливості р оботи «старат е лі в », так і про  с в оє рідну 
 культуру, яка форм у є ться у цьому сер ед о вищі. Базуючись на цьому,  ч асто 
 унікал ьному, мат е ріалі,  до слі дник має з могу б і льш об’єктивно оцін ити 
масшт аби явища,  ш ляхи  його трансфор м ації та  еф е ктивність дій держави , 
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яка намаг а ється в зяти під конт роль  незаконний видобуток  б ур штину . 
 При ц ьому  варто заз на чити, що часто  навіть такий контент  с то рі нки 
«К л он д ай к», як, напри клад,  ві рші «старателів» і к омент арі до н и х,  може 
дати дос ліднику  більше матер іалу для  в ідобра ження дійс н ого стану справ 
у «Бур шт иновій  ре спублі ці »,   ніж статті т р ад иційних З МІ та о ф іц ійні 
заяви чиновників з цього п ривод у . Таким  ч ином, подібні сто рі нки соц і а-
л ьних мереж  сл уж ать бага тим джере лом  матері алу  для дослідників 
 найрізн оманіт н ішого профілю.

Для п о вн оти картини варто при вести текст вірша шука чів бурштину,  
який лакон ічно, стисло та д остатньо в ичерпно описує проблему:

В и тяг серце з  мерсе де са,
І  п оставив на колеса.
 По тім помпу приліпив,
Щоб гібрид оцей служив.
Щоб  да вав під тис ком воду
Й  пр обивав земну породу. 
Щоб в під хватку п оплив ли
Дорогі шматки смоли.
За які п оліський люд
І живе й і снує тут.
 Хоч це трохи й  а морально,
 По  закону нелег аль но,
Та невже в нест ачі жити,
І  по золоті ходити?
Хай п ляшки по 5  ($ ) при ймають,
Люди миттю  по збирають.
Чи обгортки ті барвисті,
Всі у збіччя будуть  чисті.
 Те що дорого «скупляють»,
Люди те і добувають.
На янтар  ц іна велика.
От він й в а бить чоловіка. 
Щоб й  й ому якось  пр ожити. 
 Тож тут  мил и,  миють й будуть мити  ( http://vk .c om /wall-72 0 33818_ 8 37 3) .
Цей вірш с п одобався більше ніж 2 30 0  кори ст увачам. За необ хідності 

цю ауди то рію можна  дослідж ув ати більш  д е тально.
До д амо , що з агаль ний характер  пу бліка цій на  с торінці «Клондайк» 
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(враховуючи  пер ебіг остан ніх подій н ав коло видо бутку  бу рштину) 
 по казує,  що масштаби та наслідки проб леми можуть виявитися н есподі-
в ан кою для влади при с пробі її р озв’язання. «Нехай наш а… не наситна 
влада  по ст оїть у сто ро ні . Земля, де є б ур штин, то з емля  народ на,  і народ сам 
вирішує,  ко пати  й ому чи ні.  А садж ати  н ікого не т р еба – це не д опоможе. 
Усіх не  пе ре саджа єш .  С тарат е лям треба створити свою невеличку 
народну армію ,  яка б при н агоді могла д ати від січ Н а цгвардії і з ахис тити 
 б ур ш тинову  з емлю для подальш ого в и добутку бурш ти на»,  –   говори ться 
в  од ній з п ублік а цій на сторі нц і  (h t tp ://vk.c om/ wall-7 2 03 3 818_82 15  ).

 Отже, вив чення кон тенту  с оц іаль них  ме діа з  ві д п ов ід ної проблем а -
тики та у за галь н ення особ ливостей його формув ання с прият име 
с тв ор енню аде ква тної  інформац і йної  мо д елі регіонал ьного  р оз витку, 
що  актуа л ьно з огл яду на  про цес р еал із ації реформи дец ентралі зації 
та  розбудови  територі альних  громад .  Ці громади в резуль таті добр о-
віль ного  об’єднання б удуть з да тні  самос т ійно  або через в ід пов ідні органи 
міс це в ого сам овр яд ув ання  заб ез печ ити належ ний рівень  надання посл у г,  
з о крема у  сф ері  ос в іти ,  куль ту р и,  охорони  здоров’я ,  с оці ального з ахисту, 
жит лово-кому наль ного госпо да рс тва,  з урах у ва нням к адр ових  ресурс і в,  
ф і нансо в ого  з абезпе ч ення та роз ви тку і нфраструктури в і дповідної 
 ад мі ні ст ративно-те риторіаль ної один и ці .

 Ін форма ці й ний с уп ровід  цих процесів  здебільшого визна ч ат и ме т ься 
інфор м ац ійно-ан ал і ти чною  діяль ністю від по в ід них  біблі о теч них п ід р оз -
ділів – як об’єк ти вних і  неза ангаж о ва них учасн иків  тв ор е ння націо-
наль ного  і нф орм аці йного п р остору . 

З  огляду на це п еред бібл і отечними струк ту рами актуа лі з ується 
завд а ння з дослідже ння конт енту соц і ал ьних мереж, подальшого вивчення 
можливостей його використання у своїй інформаційно-аналітичній 
діяльності для під вищення якості своїх інформаційних продуктів. 
Для дослідника має велике значення можливість опе ра тив ного та без по-
се ре д нього оціннювання тен ден цій транс фор ма ції гро мадсь кої думки 
з акту аль них соці ально-по лі тич них та еко но міч них питань, що, зок рема, 
вира жені в комен та рях корис ту ва чів, які від обра жа ють сві то глядні 
особ ли вості різ них соці аль них груп. Розвʼязання про блеми адек ват ності 
та пов ноти від обра ження особ ли вос тей сус піль ної сві до мості у зв’язку 
з полі тич ною прак ти кою пев ного істо рич ного пері оду тісно пов’я зане 
з необ хід ністю бага тос то рон нього соці о ло гіч ного оціннювання складу 
мере же вої спіль ноти. З іншого боку, дос лі дження кон тин генту соці аль них 
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мереж дасть змогу окрес лити перс пек тивні напрями роз витку інфор ма-
ційно-ана лі тич них про дук тів біб лі о теки від по відно до сучас ного попиту, 
інфор ма цій них та інтерп ре та цій них пот реб корис ту ва чів соці аль них 
мереж. Крім того, опа ну вання біб лі о те ками тех но ло гій мере же вої кому ні-
ка ції спри я тиме інтег ру ванню вже наяв ного біб лі о теч ного ресурсу 
до кому ні ка тив ного прос тору, що слу жи тиме напов ненню його нау ко вою 
інфор ма цією.
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Social Media as a Research Tool of Regional Development

The article deals with an aspects of building a system of objective evaluation of infor-
mation from social networks in study of regional development issues; study of the effect 
of social networks content on individuals and social groups; role of information-analy-
tical department of libraries in these processes. Named departments use social networks 
as a tool, that, appropriately approached to analysis and fi ltering of information dissemi-
nated by them, gives the ability to make reliable conclusions and generalizations about 
various aspects of social life, neutralizing speculative and promotional side of media 
content.
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Юрий Яки менко, 
мл. науч. сотр., На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Со ци аль ные медиа как инст ру мент исс ле до ва ния 
про блем реги о наль ного раз ви тия

Ста тья пос вя щена аспек там пост ро е ния сис темы объ ек тив ной оценки инфор-
ма ции из соци аль ных сетей в про цессе исс ле до ва ния про блем реги о наль ного 
раз ви тия; изу че нию вли я ния кон тента соци аль ных сетей на отдель ных инди ви-
дов и соци аль ные гру ппы; роли в этих про цес сах инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких 
отде лов биб ли о тек, для кото рых соци аль ные сети ста но вятся инст ру мен том, даю-
щим при соот ветст ву ю щем под ходе к ана лизу и филь т ра ции расп рост ра ня е мой 
ими инфор ма ции воз мож ность делать дос то ве р ные выводы и обоб ще ния относ-
ти тельно раз ли ч ных сто рон общест вен ной жизни, нейт ра ли зуя спе ку ля ти в ные 
и про па ган ди стс кие сто роны медиа-кон тента.
Клю че вые слова: соци аль ные сети, соци аль ные дви же ния, общест вен ное мне-

ние, реги о наль ное развитие.


